

# СОТРУДНИКЪ

ЗАКАВКАЗСКОЙ МИССИИ.

№ 23-й  
III

Издание Сухумского Епархиального во имя  
св. Благов. кн. Александра Невского  
Братства,

№ 23-й  
III

остоящаго подъ покровительствомъ  
**Ея Императорского Высочества,**  
**принцессы Евгении Максимилиановны Ольденбургской.**

1913 г.

1-го Декабря

1913 г.

Годовая подписная цѣна—2 р.  
съ пересылкою; цѣна отдель-  
ною номера 5 коп.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ:  
Сухумъ, Архіерейский домъ.

Подписчики и сотрудники на-  
шего журнала приглашаются  
къ длительному участію въ  
осуществленіи ею исключи-  
тельно церковно-миссионер-  
скихъ задачъ.

## СОДЕРЖАНИЕ:

	Стр.		Стр.
Постриженіе въ монахи свящ. И. Ше- ля . . . . .	353	Свято-Николаевское братство въ Сочи	361
Что жѣшаетъ дѣтямъ учиться . . .	356	Къ построкѣ Грузинской церкви въ г. Сухумѣ . . . . .	366
		Объявленія . . . . .	367

## Постриженіе въ монахи свящ. И. Шелія.

Давно уже можно было ожидать этого события: постриженія въ монахи отца Иессея, а многие думали, что онъ уже и постриженъ,—такъ своеобразна и высока была жизнь отца Иессея, давно ушедшаго съ официальной службы для свободной молитвы. О его жизни можно сказать словами св. апостола Павла, что о. Иессей принадлежитъ къ числу тѣхъ, кто „терпя недостатки, скорби, озлобленія“—скитались по пустынямъ и горамъ, по пещерамъ и ущельямъ земли“. (Евр. 11, 37, 38). За послѣднее время онъ поселился въ

развалинахъ Бедійского храма и тамъ пребываль въ постѣ, молитвѣ и трудахъ. Однако, какъ это и всегда бывало ранѣе, отець Іессей не остался въ своей безъизвѣстности, и его пустыня стала привлекать къ себѣ богомольцевъ, ищущихъ утѣшениѧ въ жизненныхъ невзгодахъ и стремящихся молитвою и духовною бесѣдою укрѣпить свои немощныя силы. Даже русскіе паломники Новаго Аѳона пробирались иногда до Беди, чтобы принять благословеніе отца Іессея. И вотъ, въ 1911—1912 годахъ, около него выросъ первый святой храмъ, который и былъ освященъ 26 апрѣля 1912 г. въ честь св. апостола и Евангелиста Ioanna Богослова.

Но въ маѣ 1912 года случилось событие, принесшее всей Самурзаканіи великую радость: Государь Императоръ благоволилъ разрѣшить обновленіе главнаго Бедійского храма, нѣкогда Кафедральнаго храма бедійскихъ митрополитовъ. Отець Іессей въ этомъ увидѣлъ явную милость Божію къ себѣ и вскорѣ былъ еще обрадованъ созрѣвшему у жителей бедійской общины мыслю о возобновленіи древняго Бедійскаго монастыря. Въ этомъ дѣлѣ самое живое и теплое участіе принималъ достопочтенный князь Константинъ Шервашидзе, сдѣлавшій первый вкладъ этому будущему монастырю.

Начались хлопоты, которыя и закончились сравнительно очень быстро: въ сентябрѣ мѣсяцѣ св. Синодъ, несмотря на обычныя препятствія оттуда, где можно было бы ожидать лишь сочувствія,—благословилъ открытие Бедійского монастыря въ честь пресвятой Богородицы, Влахернскаго ея образа, потому что и ранѣе этотъ храмъ былъ Влахернскимъ.

Главная святыня этого храма и, можно сказать, всей Самурзаканіи, св. образъ пресв. Богородицы, находится въ рукахъ свѣтлѣйшаго князя Мингрельскаго, т. е. въ частныхъ рукахъ и въ обычномъ въ такихъ случаяхъ забвеніи. Остается намъ всѣмъ молиться, чтобы эта драгоценность духовная вернулась на свое мѣсто и была въ томъ общенародномъ уваженіи, какое ей подобаетъ.

И такъ, послѣ утвержденія св. Синодомъ Бедійского монастыря, естественно было отцу Іессею быть и настоятелемъ этой святой обители; поэтому всѣ и ожидали въ ближайшемъ времени постриженія отца Іессея въ монахи, а

православные сухумцы стали просить, чтобы это пострижение и было въ Сухумѣ, гдѣ всѣ могутъ помолиться за этимъ великомъ обрядомъ.

Наконецъ, постриженіе состоялось 20 ноября с. г. за всенощнымъ бдѣніемъ, подъ праздникъ Введенія во храмъ Пресв. Богородицы.

Соборный храмъ былъ переполненъ молящимися и послѣ великаго словословія совершенъ этотъ трогательный обрядъ, при чёмъ отецъ Іессей получилъ имя „Іосифъ“, въ честь Іосифа, святителя Алавердскаго; а послѣ окончанія всенощнаго бдѣнія Епис. сухумскій, преосв. Андрей, сказалъ новоначальному иноку слѣдующую рѣчь:

Возлюбленный о Господѣ братъ и отецъ,

Священномонахъ Іосифъ!

Надъ тобою совершилась воля Божія, ты сталъ монахомъ, и тебѣ сразу будетъ ввѣрена святая обитель, обновляющаяся по милости Божіей обитель Бедійская. Господь да благословитъ святой подвигъ твой, твою святую старость. Ты знаешь, что святое имя, которое тебѣ дано, ты получишь не по нашему умыслению или уговору съ тобою, а отъ руки Божіей. Я вижу въ этомъ великое тебѣ указаніе въ будущемъ твоемъ служеніи. Святитель Іосифъ Алавердскій, твой покровитель въ монашеской твоей жизни, будучи ученикомъ преп. Иоанна Зедазнійскаго, былъ проповѣдникомъ св. Евангелія среди народовъ Кавказа. Сначала онъ жилъ полнымъ пустынникомъ въ горахъ, а потомъ вышелъ на дѣло проповѣди Христовой—среди Кахетіи. Такъ онъ былъ продолжателемъ великаго дѣла святой равноапостольной Нины.

И тебя, возлюбленный братъ, святая Церковь чрезъ мое недостоинство призываетъ къ великому дѣлу—проповѣди. Твоя Бедійская обитель стоить на межѣ двухъ разноязычныхъ племенъ: мингрельцевъ и абхазцевъ. Первые—христиане, почти ничего не знающіе о Христѣ; вторые—почти всѣ магометане, ничего не знающіе о Магометѣ и ничего не слыхавши о Христѣ. Среди такихъ то народовъ ты и будешь жить! Жатва твоя многая... На благо церкви Своей тебя Господь благословилъ великимъ даромъ: даромъ разныхъ языковъ. Ты говоришь на четырехъ языкахъ. Это великая

къ тебѣ Божія милость; не пренебреги этимъ даромъ. Тебя любятъ русские; тебя уважаютъ и тебя слушаются мингрельцы; тебя знаютъ абхазцы, за которыхъ я тебя и прошу. Пусть твоя святая, Бедійская обитель будетъ свѣщею, возженою во славу имени Божія! Пусть она будетъ не только церковнымъ маякомъ среди мрака непрестанно и безрелигіозности, но, главное!—пусть она отогрѣть сердца охладѣвшія безъ любви Христовой. Предъ лицемъ моей паствы даю послушаніе тебѣ и твоей братіи непрестанно трудиться во славу Божію, всѣмъ всегда при всякой встрѣчѣ говорить о спасеніи, проповѣдывать о Спасителѣ. Святая равноапостольная Нина и преподобный Іосифъ Алавердскій да укрѣпятъ тебя и твою братію въ вашемъ жизненномъ подвигѣ! А тотъ крестъ и та свѣча, которые при постриженіи вручены тебѣ, да будуть тебѣ до послѣдняго твоего вздоха напоминаніемъ о тѣхъ словахъ, исполненіе которыхъ тебѣ нынѣ вмѣнено св. Церковью въ обязанность: да просвѣтится свѣть твой предъ людьми, чтобы они по дѣламъ и словамъ твоимъ прославляли Отца нашего небеснаго.

---

Послѣ постриженія новопостриженный іеромонахъ Іосифъ пять дней и ночей провелъ въ св. храмѣ, ежедневно совершая Божественную литургию; а потомъ впервые, какъ завѣдующій Бедійскимъ монастыремъ, отбылъ въ свою обитель.

---

### Что мѣшаетъ дѣтямъ учиться.

(Вниманію о.о. завѣдующихъ церковными школами Сухумской Епархіи).

(Окончаніе).

Не стану распространяться здѣсь о томъ, въ какой степени важно было бы для успешнаго теченія школьнай жизни исполненіе попечительствами ихъ задачъ: заботиться о материальной помощи учащимся, снабжать ихъ учебниками, учебными принадлежностями, одеждой и обувью.

Въ абхазскихъ селеніяхъ Сухумскаго округа нельзѧ

встрѣтить человѣка, который просилъ бы милостыню,—но бѣдноты повсюду много и въ абхазскихъ и въ русскихъ, и въ греческихъ поселкахъ, а помошь ей организована—да и то въ далеко неудовлетворительной формѣ,—только въ чѣ-которыхъ греческихъ селахъ. И вотъ почти повсюду приходится видѣть дѣтей, которымъ не на что купить трехко-пѣчной тетрадки, пятикопѣчной книжки. Въ зимнюю пору нельзя смотрѣть безъ страха за ихъ здоровье на дѣтей, которыхъ пробираются въ школу въ совершенно изорванныхъ чувиакахъ, а въ качествѣ зимней теплой одежды имѣютъ одинъ обмотанный около головы и шеи башлыкъ. Въ русскихъ селеніяхъ (Адербіевкѣ) мнѣ заявляли, что дѣти зимию не могутъ ходить въ школу, тѣкъ какъ у нихъ нѣть ни обуви, ни одежды. На мой вопросъ: какъ же они живутъ безъ обуви и одежды дома, отвѣчали: „да какъ же живутъ? дома имъ ходить некуда,—сидѣть на печи и только“...

И вотъ при такой отчаянной бѣднотѣ, которую, повторяю, внимательный глазъ легко разглядѣть въ каждомъ поселкѣ, нигдѣ не организуется помошь дѣтямъ бѣднѣйшихъ поселянъ. Только одинъ разъ за все время своей службы я встрѣтилъ осенью батюшку, который въ сопровожденіи попечителя объѣзжалъ на подводѣ поселянскіе дворы, собирая у крестьянъ все, что каждый можетъ дать изъ урожая на пользу бѣдныхъ дѣтей. Съ батюшкою были боченокъ для молодого вина, мѣшки для кукурузы,—и нигдѣ, конечно, онъ не встрѣчалъ отказа. Можно быть вполнѣ увѣреннымъ, что подобные обѣззы осенью поселянъ дадутъ въ распоряженіе школьніхъ попечительствъ средства, достаточныя для оказанія хотя бы самой первой помощи бѣднѣйшимъ дѣтямъ, чтобы они не ходили полуголыя и босыя, не оставляли школьнаго ученья изъза недостачи 15—20 копѣекъ. Все зависитъ здѣсь только отъ доброго сердца и энергіи отца завѣдующаго: ему долженъ принадлежать починъ въ созывѣ попечительства, выясненіи нуждъ школы и въ самомъ сборѣ пожертвованій на бѣдныхъ школьніковъ среди поселянъ. Придется, конечно, не ждать, пока кто мнѣ сдѣлаетъ денежное пожертвование, а поступить по примѣру П—аго батюшки: отправиться по дворамъ и натурою собрать средства достаточныя для того, чтобы обуть, одѣть и снабдить книга-

ми дѣтей. И для того, чтобы дѣло это шло съ полнымъ успѣхомъ, нужно вести запись пожертвованному и о наиболѣе замѣчательныхъ пожертвованныхъ сообщить для опубликованія. Не сомнѣваюсь, что такія мѣры дадутъ и скорые и довольно ощущительные результаты. Дай Богъ только, чтобы отцы завѣдующіе, прочитавъ эти строки, захотѣли немедленно провѣрить справедливость сказанного въ нихъ на опыте и попытались бы добить средства для помощи бѣднѣйшимъ дѣтямъ изъ хорошаго урожая текущаго года.

Приведеніе въ порядокъ сельскихъ дорогъ,—сложное и трудное дѣло; здѣсь нужно не слово убѣжденія, а властное распоряженіе. Поселине и Гудаутскаго и Самурзаканскаго участковъ неоднократно говорили мнѣ, что они всѣ хорошо понимаютъ необходимость устройства дорогъ, по безсыльны побудить общество къ выполненію этого общеполезнаго дѣла. „Нужно, чтобы начальство приказало“ наивно говорятъ они, и въ Речхи, кажется, даже просили ходатайствовать предъ начальникомъ участка о томъ, чтобы онъ приказалъ, да построже, — сдѣлать хорошую дорогу.

Во всякомъ случаѣ устройство сельскихъ дорогъ—дѣло болѣе или менѣе отдаленаго будущаго и, обдумывая мѣры для упорядоченія теченія школьнй жизни въ осенне непогожіе и зимніе мѣсяцы, нужно предполагать, что дороги остаются такъ-же плохи и трудны для прохода по нимъ дѣтей. При наличности такого сообщенія со школою обеспечить исправное посѣщеніе классовъ дѣтьми отдаленныхъ отъ школы мѣстностей поселка можно единственно путемъ устройства при школѣ *общежитій или ночлежныхъ приютовъ*.

Мысль объ устройствѣ общежитій при начальныхъ школахъ далеко не новая. Она была высказываема лѣтъ 30 тому назадъ, дѣлались попытки осуществить ее путемъ устройства общежитій при школахъ Общества возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ. Попытка устроить такое общежитіе предпринимаема была, по Сухумскому округу, напримѣръ, при 2-й Гудавской школѣ, получавшей тогда содержаніе отъ Общества возстановленія православія на Кавказѣ. Предпріятіе, надо полагать, не имѣло успѣха и потому быстро заглохло. Но это объясняется не тѣмъ, что самая мысль объ

устройствѣ общежитій была неудачна, а просто неподготовленностью мѣстнаго населенія къ осуществлению этого во всѣхъ отношеніяхъ полезнаго начинанія. И въ настоящій моментъ предложенія устроить общежитія при всѣхъ школахъ, навѣрное, по многимъ общинамъ вызвали бы возраженія и сомнѣнія. Но, къ счастью, мы дожили до той поры, когда крестьяне по мѣстамъ сами уже начинаютъ видѣть пользу нашихъ школьныхъ хотя бы очень маленькихъ общежитій. Они начинаютъ понимать, что устройство при школѣ общежитія, въ которомъ дѣти будутъ жить подъ непосредственнымъ надзоромъ учителя, во время ненастной осени и зимою,—прежде всего сохранить ребенку здоровье, спасеть его и отъ лихорадки и отъ массы тѣхъ простудныхъ заболѣваній, взрывы которыхъ уносятъ ежегодно по деревнямъ Сухумскаго округа цѣлые десятки дѣтей. Имъ ясно также, что въ школьнѣмъ общежитіи ребенокъ имѣть несравненно болѣе времени для занятій учебою, нежели дома, и что домашнія условія сплошь и рядомъ не даютъ ему возможности заглянуть въ книжку, исполнить хоть маленькую письменную работу. Нельзя вѣдь заниматься въ комнатѣ, освѣщаемой огнемъ камина или очага, подъ постоянный разговоръ взрослыхъ, то между собою, то съ гостемъ или сосѣдомъ.

Помѣщеніе ребенка въ общежитіи ставить его подъ ближайшій присмотръ учащаго, а это также желательно и необходимо: только въ той школѣ воспитаніе и обученіе идутъ успѣшно впередъ, гдѣ дѣти крѣпко привязаны къ учащему ихъ, сжились съ нимъ, полюбили его. Совмѣстная жизнь въ теченіе осеннихъ и зимнихъ мѣсяцевъ открываетъ къ тому полную возможность. И не можетъ быть сомнѣнія въ томъ, что дѣти, занимаясь въ общежитіи подъ руководствомъ учителя, успѣютъ усвоить знаній несравненно болѣе, нежели при существующемъ порядкѣ, когда имъ ежедневно приходится по грязи и холоду ходить въ школу въ ненастную осень и зиму по 6,—даже по 10 верстъ.

Епархиальный Совѣтъ въ настоящее время поставилъ за правило, чтобы при каждой перестройкѣ школьнаго зданія, при постройкѣ новыхъ зданій для школъ, а равно и въ случаѣахъ капитального ремонта школьныхъ зданій, когда посе-

ляне просятъ пособія отъ казны, непремѣнно вносимы были въ планъ зданія или пристраиваемы къ существующимъ помѣщеніямъ школы особы комнаты для помѣщенія въ нихъ учениковъ въ ненастную осень и зимою. До сихъ поръ устроено только при одной—Нижне-Цхирской школѣ такое помѣщеніе. Но нѣтъ никакихъ препятствій къ немедленному устройству его при 2-й Гудавской школѣ, где имѣется и обширное помѣщеніе и средства на оборудование общежитія и гдѣ,—самое главное,—дѣти очень часто испытываютъ сильнейшія затрудненія при переправахъ чрезъ разлившуюся Окумку, а часто и совсѣмъ вслѣдствіе разлива рѣки не могутъ добраться до школы. Проектировано устройство общежитія при новомъ зданіи Охурейской школы. Пахуланское сельское общество довольно долго и настойчиво толковало объ устройствѣ при двухклассной школѣ общежитія, но, къ сожалѣнію, дальше словъ и добрыхъ пожеланій дѣло не двинулось. Весьма необходимо было бы устроить общежитія при Репской, Нижне-Баргебской, Илорской, Джокобской и другихъ Самурзаканскихъ школахъ, расположенныхъ въ мѣстностяхъ низменныхъ или такихъ, где въ силу обилія ручьевъ сообщеніе со школою прерывается послѣ каждого продолжительнаго зимняго дождя.

Всѣхъ отцовъ, завѣдующихъ и г.г. учащихъ особенно прошу располагать сельчанъ къ устройству при школахъ хотя бы маленькихъ общежитій, предназначаемыхъ для помѣщенія въ нихъ дѣтей не въ теченіе всего учебнаго года, а лишь на время осенней и зимней ненастной погоды. Въ большинствѣ школьніхъ зданій довольно легко устроить лишнюю комнату, закрывъ досками задній балконъ школы. Получится небольшая комнатка для ночлега тѣхъ учениковъ, которымъ нельзя будетъ размѣститься въ классѣ. Въ другихъ случаяхъ представится возможность балконъ немногого расширить и тогда получится вполнѣ достаточная для небольшого количества дѣтей спальня. При школахъ, где живутъ учителя несемейные, можно было бы для устройства ночлежнаго пріюта использовать кухонныя помѣщенія, положивъ въ нихъ полы и устроивъ нары. А тамъ, где сельское общество посостоятельнѣе, можно надѣяться и на

устройство отдельныхъ комнатъ для помѣщенія учениковъ при школѣ на зимнее время. Нужно лишь хорошенко разъяснить крестьянамъ всю пользу, которую принесетъ ихъ дѣтямъ устройство общежитія.

Въ доброе старое время у абхазцевъ былъ обычай устраивать въ память дорогихъ покойниковъ около проѣзжихъ дорогъ бесѣдки, въ которыхъ усталые путники могли бы отдохнуть отъ лѣтняго зноя, а въ прочихъ мѣстностяхъ домики для пристанища пастуховъ или охотниковъ. Изъ устъ въ уста передавалось имя того, въ чью память устраивался такой памятникъ и долго жило въ народѣ вмѣстѣ съ рассказами о дѣлахъ и добродѣтеляхъ почившаго.

Какъ хорошо было бы использовать этотъ добрый обычай, еще незабытый народомъ, для устройства лучшихъ памятниковъ почившимъ,—помѣщеній для дѣтей, которыхъ нужно и укрыть отъ зимней непогоды и направить къ свѣту знанія. Очень прошу о.о. завѣдующихъ и г.г. учащихъ попытаться сдѣлать это.

Ст. Ал—օօօ.

---

## Свято-Николаевское братство въ Сочи.

(Открытое письмо жителямъ Сочи и Сочинского Округа).

Выставка „Русская Ривьера“ открылась въ Петербургѣ и приводить въ восторгъ всѣхъ поѣтителей, которые видятъ, что красоты и богатства родной страны нисколько не уступаютъ красотамъ и богатствамъ прославленныхъ западно-европейскихъ и дальне-восточныхъ странъ, какъ Франція, Италия или Японія, или даже островъ Цейлонъ. Такова природа Кавказского берега Чернаго мора. И наша прелестная жемчужина—Сочи занимаетъ на Петербургской выставкѣ одно изъ самыхъ видныхъ мѣсть. Къ счастью, эта выставка не отражаетъ духовной жизни нашего округа. Я говорю: къ счастью,—такъ какъ представь она эту духовную сторону, и подъ роскошнымъ одѣяніемъ природы оказалось бы нагое тѣло сиротливаго населенія, блуждающаго въ потем-

кахъ совѣсти, хотя, несомнѣнно, и порывающагося къ свѣту и желающаго ходить въ свѣтѣ.

Кто виновать?

Но такого вопроса не надо задавать. Правильнѣе поставить иной вопросъ: кто не виноватъ? Кто виноватъ, что сектантство растеть и растеть въ Сочи и Сочинскомъ Округѣ и благовѣсть православнаго храма не заглушаетъ, напримѣрь, баптистскихъ пѣснопѣй? Кто виноватъ, что въ городѣ съ одиннадцати тысячнымъ населеніемъ негдѣ купить евангелия, ни житія своего святого, ни душеполезной книжки въ православномъ духѣ? Кто виноватъ, что, проработавъ нѣсколько дней, мастеровой человѣкъ, поденщикъ или прислуга, въ первый же праздничный день спѣшить въ трактиръ, пропивая весь свой заработокъ и, утративъ человѣческій образъ, валяется на сырой землѣ, въ грязи, заполучаетъ болѣзни, калѣчится и гибнетъ, гибнетъ? Кто виноватъ, что ежегодно предъ многими учащимися встаетъ грозный вопросъ: дотянуть они до конца учебнаго года или будуть исключены изъ учебнаго заведенія за невзносъ платы? Кто виноватъ, наконецъ, въ томъ, что безнравственность, какъ хищное и прожорливое животное, все шире, все больше и больше распредѣляетъ свои щупальцы, хватаетъ ими народъ и пожираетъ его, какъ бы глумясь надъ заповѣдями, данными съ высоты горящаго Синай? Кто, скажите, не виноватъ во всемъ этомъ? Всѣ мы виноваты—сверху до низу, пастыри и пасомые, интеллигенція и народъ!

Знаменитый Веніаминъ Франклінъ, изобрѣтатель громоотвода, Франклінъ, освободившій Америку отъ власти Англіи, этотъ вообще нравственный человѣкъ задался, однако, цѣлью слѣдить самymъ тщательнѣмъ образомъ за своимъ поведеніемъ, систематически заботиться объ искорененіи въ себѣ всякихъ недостатковъ. Ежедневно передъ сномъ великий человѣкъ припоминаль все свое поведение за день и отмѣчать, противъ какихъ добродѣтелей онъ погрѣшилъ въ теченіе дня. И въ слѣдующую недѣлю онъ обращать особое вниманіе на то, чтобы избѣгать замѣченныхъ недостатковъ. Такого рода самонаблюденіе, понятно, чрезвычайно цѣнно и важно и доказываетъ благородство души замѣчательнаго человѣка. Его примѣръ могъ бы быть заразите-

ленъ. Онъ поучителенъ. Онъ ставить предъ каждымъ изъ насъ серьезный вопросъ: противъ какихъ добродѣтелей и мы погрѣшаляемъ, да не въ теченіе одного только дня, а впродолженіе цѣлаго ряда дней... мѣсяцевъ... годовъ?

Мы холодны. Мы улитки, прячущіяся въ свои раковинки. Вотъ нашъ общественный грѣхъ.

Еще Гоголь, обращаясь къ поэту Языкову, писалъ: „дремлетъ наша удаль, дремлетъ рѣшимость и отвага на дѣло, дремлетъ наша крѣпость и сила, дремлетъ умъ нашъ среди вѣлой жизни. Страхни же сонъ съ своихъ очей и порази сонъ другихъ... Воззови къ прекрасному, но дремлющему человѣку. Брось ему съ берега доску и закричи во весь голосъ, чтобы спасать свою бѣдную душу. Онъ сталъ уже весь плоть и уже почти нѣть въ немъ души“. Такъ писалъ Гоголь. Вы скажете: писать легче, чѣмъ дѣлать. Я возражу: нѣть, и писать не легко; писательская дѣятельность испепелила Гоголя. Мы виноваты и въ томъ, и въ другомъ, во многомъ, что выше перечислено. Какъ же и чѣмъ можемъ мы оправдаться передъ Богомъ и людьми? Да только, „страхнувшись сонъ съ очей своихъ“, энергичной работой цѣльнымъ обществомъ на поприщѣ добра и любви.

Нашъ архиастырь, Преосвященный Андрей Сухумскій, далъ благословеніе на молитвенный домъ. Мы вѣримъ, что этотъ молитвенный домъ (на Хлудовской сторонѣ, бывшее каменное зданіе Хлудова) освятится въ храмъ, послѣ передѣлокъ и нѣкотораго ремонта. Эта будетъ храмъ во имя святителя Николая, Мирликийскаго чудотворца. При (пока) молитвенномъ домѣ, а въ будущемъ—храмѣ учреждается Свято-Николаевское братство, которое архиастырь уже утвердилъ, и оно скоро начнетъ дѣйствовать.

Во всей Россіи, съ сѣвера на югъ, отъ востока до запада, Святитель Николай особенно чтимъ въ народѣ. „Попроси Николу—онъ скажетъ Спасу“, говорится всюду, гдѣ слышится русская рѣчь. Припомните, что первымъ киевскимъ княземъ, принявшимъ христіанство, былъ Аскольдъ, или въ святомъ крещеніи—Николай. Припомните, что былина называетъ старѣйшаго пахаря—богатыря Микулою, (то есть, Николаемъ) Селяниновичемъ.

Святитель Николай являлся помощникомъ въ нуждѣ,

кормильцемъ въ голодную пору, избавителемъ отъ смертной казни. Заступникъ народа, онъ не разъ являлся опорою нашихъ славныхъ моряковъ въ морскихъ бояхъ и оплотомъ нашей доблестной арміи въ трудные часы и дни ея боевой службы. Вспомнимъ, что князь Потемкинъ Таврический взялъ Очаковъ въ Николинъ день. Вспомнимъ, что только благодаря чудесной помощи Святителя Николая русские удержали въ своихъ рукахъ гору Св. Николая на Шипкинскихъ высотахъ въ 1877 году. Вспомнимъ народное преданіе, что въ 1812 году на Бородинскомъ полѣ явился Святитель Николай и поколебалъ силы Наполеоновской великой арміи. Такимъ образомъ, не случайно и достаточно обдуманно создается Братство въ Сочи, именно Святителя Николая Мирликийского Чудотворца избравшее своимъ Небеснымъ Покровителемъ.

Политика никоимъ образомъ не коснется дѣятельности Братства; поэтому, оно имѣть возможность объединить людей, политически-разномыслящихъ, лишь бы они сочувствовали и готовы были помочь словомъ и дѣломъ тому, что Братство избрало своею цѣлью и чего оно хочетъ достичь по уставу:

(§ 1.). Цѣль Братства—служеніе нуждамъ и пользамъ Православной церкви, задачамъ трезвости и оказаніе нравственной и материальной поддержки нуждающимся (не исключая иновѣрцевъ) вообще и въ частности учащимся въ мѣстныхъ учебныхъ заведеніяхъ.

(§ 2.) Для достиженія этой цѣли Братство по мѣрѣ своихъ силъ и средствъ заботится:

а) о распространеніи православія среди иновѣрцевъ округа.

б) обѣ охраненіи православныхъ отъ совращеній въ иновѣріе и инословіе.

в) обѣ устройствѣ, поддержаніи и благоустройствѣ храмовъ, возстановленіи старинныхъ часовенъ и историческихъ памятниковъ и могилъ, находящихся въ Сочинскомъ округѣ.

г) обѣ устройствѣ чтеній на религиозно-нравственныя, историческая, обще-литературныя и научныя темы, духовныхъ концертовъ и бесѣдъ.

д) Объ устройствѣ и поддержаніи церковно-приходскихъ школъ, школъ грамоты и вообще училищъ съ ремесленными и общенаучными классами, какъ нынѣ существующихъ, такъ и вновь учреждаемыхъ.

е) Объ устройствѣ библіотекъ, читаленъ и складовъ для продажи иконъ, картинъ и книгъ общеполезнаго, учебнаго и религіозно-нравственнаго содержанія, одобренныхъ св. Синодомъ, ученымъ комитетомъ мин. нар. просвѣщенія и другими министерствами и вѣдомствами.

ж) Объ изданіи соотвѣтствующаго его задачамъ органа, книгъ, брошюръ и листковъ религіозно нравственнаго и обще-полезнаго содержанія.

з) Объ учрежденіи богодѣлень, больницъ, приютовъ, объ организаціи врачебной помощи и т. п.

Хотя Свято-Николаевское Братство и зародилось на Хлудовской сторонѣ, гдѣ заложены въ почву основныя сѣмена, гдѣ будетъ братскій храмъ и другія необходимыя учрежденія, но совершенно очевидно, что Братская дѣятельность охватить весь Сочинскій округъ; не даромъ же въ силу § 5-го Устава Братства, всѣ священнослужители Сочинскаго округа, состоящіе на службѣ, состоять членами Сочинского Братства. Изъ этого слѣдуетъ, что при желаніи всякой житель Сочи, Хлудовской стороны, Верещагинскихъ участковъ или Сочинскаго округа можетъ быть близокъ и полезенъ вновь возникающему учрежденію.

Но достиженіе цѣли Братствомъ возможно только, если общество откликнется на наше приглашеніе дружно и согласно работать. Смѣемъ думать, что поставленная цѣль стоитъ достиженія. Нельзя же жить безъ высшихъ духовныхъ и душевныхъ запросовъ! Нельзя только прозябать и, отсчитывая дни, приближаться къ вѣчности, съ горечью сознанія о понапрасну израсходованныхъ силахъ, о сѣреныхъ дняхъ, не озаренныхъ никогда благородною мыслью! Мыслящее общество не смѣеть покойть свои умственные понятія подъ толстой корою апатіи и сонливости! Живые должны быть на стражѣ общечеловѣческаго благополучія.

Мы будемъ трудиться, и съ низкимъ поклономъ зовемъ всѣхъ и каждого, кто сочувствуетъ идеѣ Братства, идти съ нами однимъ путемъ!

Дѣла много, охъ, какъ много! Нужны дѣятели! И не только величавые орлы, любящіе власть и просторъ, но и муравьи, и пчелы, чья работа, можетъ быть, не всегда замѣтна, но всегда плодотворна.

Хочется вѣрить, что въ двухъ вышеприведенныхъ параграфахъ Устава Братства всякъ найдетъ для себя магнитъ, который притянетъ его къ работѣ въ Братствѣ, и Братство станетъ маякомъ и огонькомъ, къ которымъ стремятся, особенно въ сумерки, ищащіе отрады, утѣшенія, отдыха, тепла.

Сознаніе, что ты не даромъ жилъ, что ты желалъ блага людямъ и потрудился въ этомъ смыслѣ,—такое сознаніе есть самое пріятное утѣшеніе.

Мы все—пахари на нивѣ жизни, на Божьей нивѣ. По крайней мѣрѣ, должны быть таковыми и должны помнить мудрый стихъ великаго Хомякова:

Иду свершать въ трудѣ и потѣ  
Удѣль назначенный Тобой,  
И не сомкну очей въ дремотѣ  
И не ослабну предъ борьбой.

Не брошу плуга, рабъ лѣнивый,  
Не отойду я отъ него,  
Покуда не прорѣжу нивы,  
Господь, для сѣва Твоего.

(Изъ „Сочинск. Листка“).

Павелъ Россіевъ.

---

## Къ постройкѣ Грузинской церкви въ г. Сухумѣ.

Рѣчь о построеніи Грузинского храма въ Сухумѣ идетъ очень давно. Быть избранъ и комитетъ для приведенія въ исполненіе этого благого намѣренія. Нынѣ этотъ комитетъ значительно обновленъ новыми силами подъ предсѣдательствомъ князя Н. К. Тавдигридзе. Но, разумѣется, главное значеніе въ данномъ случаѣ по справедливости долженъ имѣть мѣстный священникъ, обслуживающій грузинъ, не

знающихъ русскаго языка. Вслѣдствіе этого ближайшее по-  
печение объ этомъ дѣлѣ и поручено соборному священнику  
Михаилу Гвазавѣ. Онъ долженъ составить списки прихо-  
жанъ-грузинъ, заинтересованныхъ въ будущемъ храмѣ (это  
во-первыхъ), долженъ объединить изъ нихъ болѣе ревност-  
ныхъ христіанъ (это во-вторыхъ) и съ ихъ помощью нача-  
ть самое дѣло (—въ третьихъ).

Пожелаемъ ему, нашему отцу Михаилу, поскорѣе исполн-  
ить, по крайней мѣрѣ, первую часть его обязанностей; пересчитать и узнать его прихожанъ, заготовить ихъ списки.  
Всѣхъ, сочувствующихъ этому дѣлу, прошу прійти отцу Ми-  
хаилу на помощь и словомъ (совѣтомъ и поддержкою) и дѣ-  
ломъ (кому какое Богъ укажетъ).

Господь да поможетъ намъ всѣмъ свято, *нелицемѣрно* и  
ревностно исполнить наши обязанности.

*Епископъ Андрей.*

---

Принимается подписка

на 1914 г. на

---

„Сотрудникъ  
закавказской миссіи“

**Условія подписки прежнія.**

Г.г. читателей и подписчиковъ просимъ по возмож-  
ности ознакомить съ нашемъ журналомъ тѣхъ, кто его  
не получаетъ. Издание его становится очень труднымъ,  
а число читателей уменьшается.

ВЫШЛА ИЗЪ ПЕЧАТИ КНИЖКА,  
необходимая для миссионеровъ въ Абхазії:  
**Свящ. Н. Ладарія**  
МОЯ БЕСЕДА СЪ МАГОМЕТАНИНОМЪ  
(Талагвомъ Садзба).  
Цѣна 5 коп.

Закончено печатаніе  
**Житій святыхъ**  
===== **Грузинской Церкви**  
на русскомъ языке.  
Всѣ житія въ настоящее время имѣются въ про-  
дажѣ въ Сухумѣ

**въ Братской Часовнѣ**

Для большей доступности они продаются лишь по 5 к.  
за экземпляръ, независимо отъ объема этихъ житій.

*Редакторъ Епископъ Андрей.*